


目标导航 

1. 理解除法的意义、除法是乘法的逆运算.(重点) 

2. 理解和掌握有理数除法的两个法则，会正确地进

行有理数的除法运算.(重点、难点) 



1、说一说有理数的乘法法则.                          

 

 

 

 

2、计算：                                         

（1）（－5）×（－3）          （2）（－7）×4            

（3）                                          （4）（－6）× 0 

 

回顾旧知 
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两数相乘，同号得正，异号得负，并把绝对值相乘.
任何数和零相乘,积为零. 

几个不为0的有理数相乘，有偶数个负因数积为正；
有奇数个负因数积为负. 

 

 



3、求下列各数的倒数. 
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         根据以上发现你能计算下列问题吗？ 

在计算过程中，你能发现什么规律吗？  

请你思考 
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      通过这三个式子的大小比较,你有什么发现吗? 
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请你思考 



除以一个不等于0的数,等于乘这个数的倒数. 

0不能作为除数 

b
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1
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有理数的除法法则 



对比记忆 

        有理数的减法法则 

       减去一个数，等于加这
个数的相反数. 

a  －  b   =   a  ＋  (－b) 

减数变为相反数作加数 

减号变加号 

   有理数的除法法则 

        除以一个不等于0的数，等
于乘这个数的倒数. 

a  ÷ b   =  a    ·      (b≠0)   
b

1

除号变乘号 

除数变为倒数作因数 



(打“√”或“×”) 

(1)0除以任何一个数，都得0.(     ) 

(2)1除以一个非零数就等于乘这个数的倒数.(     ) 

(3)两数相除，商一定小于被除数.(     ) 

(4)两数相除商为正数，则这两个数均为正数.(     ) 

(5)一个不等于0的有理数除以它的相反数等于－1.(    ) 
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快速抢答 
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    两数相除,同号得___,异号得___,并把绝对值相____. 

0除以任何一个不等于0的数,都得___. 

正 负 除 

0 

新知应用  有理数的除法 

1 例：计算(1)(+48) (-8)
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【思路点拨】 

1 例：计算(1)(+48) (-8)
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第二步是____________； 绝对值相除 

求解中的第一步是_______________； 确定商的符号 
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【总结提升】 

有理数相除的方法 

1.0除以任何一个不等于0的数，都得0；但0不能作除数. 

2.在进行除法运算时，若能整除，则用“两数相除，同号
得正，异号得负，并把绝对值相除”；若不能整除，则用
“除以一个不等于0的数，等于乘这个数的倒数”. 

3.除法算式中的小数常化成分数，带分数化成假分数，便
于转化为乘法时约分. 



知识点 2  分数的化简 

【例2】化简下列分数： 

(1)            (2)           (3) 

【思路点拨】根据有理数的除法法则→用分子除以分母→计算 

或化简→结果 
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【自主解答】解：(1)    =(-42)÷(-7)=42÷7=6. 

(2)    =(-  )÷5=(-  )×  =-   . 

(3)    =         =    =-   . 
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【总结提升】 

                 分数化简的方法 

1.把分数转化为除法，利用有理数的除法法则进行化简. 

2.利用分数的基本性质，分子和分母都乘以同一个数或都

除以同一个不为0的数结果不变进行化简. 



题组一：有理数的除法 

1.(南通中考题)计算6÷(－3)的结果(   ) 

     A. －        B. －2        C. －3       D. －18 

 【解析】 6÷(－3)＝－(6÷3)＝－2. 
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课堂演练 

【答案】B 



2.下列计算正确的是(   ) 

A. －5÷    = －1         B. －5÷    =1 

C. －5÷    = －25         D. －5÷    =25 

【解析】-5÷  =-5×5=-25. 
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【答案】C 



3.计算：1    ÷(－1   )×(－    )＝_________. 

【解析】1  ÷(-1  )×(-  ) ＝        =1. 
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【答案】1 



题组二：分数的化简 

1.下列计算(化简)：①-28÷7=-4；②         =0.6； 

③              ；④(-0.5)÷(-0.25)=2;⑤             . 其中正确 

的个数是(     ) 

 A. 1     B. 2     C. 3     D. 4 

0.3

1

2


2 1

6 3






7 1

63 9






【解析】 
0.3 7 1

0.6; .
1 63 9
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【答案】C 



2.若ab>0,则    的值是(   ) 

A.大于0            B.小于0 

C.大于或等于0      D.小于或等于0 

a

b

【答案】A 

a

b

【解析】因为ab>0,所以a,b同号，根据“两数相除，同
号 

得正”可得      的值大于0. 



3.化简：        =_______. 
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【答案】-3 
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0.1

【解析】       =－3. 

 



课堂小结 

    两个有理数相除, 同号得正,异号得负,并把绝

对值相除;0除以任何非0数都得0. 

1.除法法则: 

2.除法和乘法之间的关系: 

除以一个数, 等于乘以这个数的倒数 



1.计算： 

(1)(－18)÷6.        (2)(－    )÷(－    )÷(－ 2). 

(3)     ÷(－    )×    . 

(4)(－36     )÷9×5. 
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课后作业 



【解析】(1)(-18)÷6=-(18÷6)=-3. 

(2)(-  )÷(-  )÷(-2)=(-  )×(-  )×(-  )=-  . 1
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(3)   ÷(-  )×  =-(   ×  ×  )=-   . 

(4)(-36   )÷9×5=(-36   )×  ×5=-(36+   )×   

=-(36×  +   ×  )=-20  . 
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2.化简下列分数：(1)        .(2)          . 

(3)        .   (4)       . 
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